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ЕКО НОМІЧНІ ЗА СА ДИ ГРО МА ДЯНСЬ КО ГО 
СУСПІЛЬСТВА В УК РАЇНІ: ТЕ О РЕ ТИЧ НИЙ АС ПЕКТ

Дослідже но пи тан ня місця еко номічних відно син у струк турі гро ма дянсь ко го
суспільства. Виз на че но ос новні кон цеп ту альні пи тан ня роз гля ду еко номічної ос но ви
гро ма дянсь ко го суспільства в Ук раїні як сфе ри ре алізації сво бо ди осо би у рин ко вих еко -
номічних відно си нах.

Клю чові сло ва: гро ма дянсь ке суспільство, рин ко вий устрій, сво бо да осо би, се редній
клас.

Ищук С.И. Эко но ми че с кие ос но вы граж дан ско го об ще ст ва в Ук ра и не: те о ре -
ти че с кий ас пект.

Ис сле до ва но во прос ме с та эко но ми че с ких от но ше ний в струк ту ре граж дан ско го
об ще ст ва. Оп ре де лен но ос нов ные кон цеп ту аль ные во про сы рас смо т ре ния эко но ми че с -
кой ос но вы граж дан ско го об ще ст ва в Ук ра и не как сфе ры ре а ли за ции сво бо ды ли ца в
ры ноч ных эко но ми че с ких от но ше ни ях.

Клю че вые сло ва: граж дан ское об ще ст во, ры ноч ный ук лад, сво бо да ли ца, сред ний
класс.

Ishchuk Sergiy. Economic bases of civil society in Ukraine: theoretical aspect.
The question of place of economic relations is investigational in the structure of civil soci-

ety. The basic conceptual questions of consideration of economic basis of civil society are cer-
tain in Ukraine as spheres of realization of freedom of person in market economic relations.

Key words: civil society, market mode, freedom of person, middle class.

Роль еко номічно го чин ни ка у про цесі ста нов лен ня та роз вит ку гро ма дянсь ко -
го суспільства не мож ли во пе ре оціни ти, оскільки з од но го бо ку суспільство є сфе -
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рою ре алізації при ват них еко номічних інте ресів, а з іншо го роз ви ну те гро ма -
дянсь ке суспільство мо же ста ти со юз ни ком учас ників рин ко вих відно син. Все це
сприяє стабілізації суспільно го жит тя та при зво дить до більш ефек тив но го пе ре -
роз поділу фінан со вих ре сурсів у дер жаві. 

Те за про те, що еко номічна ос но ва є умо вою стабільно го співісну ван ня гро ма -
дянсь ко го суспільства та дер жа ви, мо же бу ти підтвер д же на взаємозв’яз ком між
рівнем еко номічно го до б ро бу ту на се лен ня та про те ст ни ми на ст ро я ми в
суспільстві: го товність суспільства до про те с ту за ле жить від йо го до б ро бу ту, так
як од ни ми із ба зо вих пе ре ду мов про те ст них на ст роїв в гро ма дянсь ко му
суспільстві є рівень жит тя та бла го по луч чя на се лен ня, стан за без пе чен ня дер жа -
вою ос нов них еко номічних прав та сво бод, га ран ту ван ня рівних мож ли во с тей
членів гро ма дянсь ко го суспільства в еко номічній сфері. Так, відповідно до ре -
зуль татів соціологічно го досліджен ня, про ве де но го у 2011 році, ча ст ка тих, хто
вва жає, що у разі знач но го погіршен ня умов жит тя потрібно вий ти на ву ли цю з
про те с том є істот но більшою (52 %), ніж ча ст ка тих, хто до три мується точ ки зо -
ру, що кра ще терпіти ма теріальні труд нощі за ра ди збе ре жен ня в країні по ряд ку
(23,3 %)1. Са ме ви хо дя чи з та ких ар гу ментів, пи тан ня про еко номічні за са ди гро -
ма дянсь ко го суспільства в дер жаві по ряд із те о ре тич ним ас пек том на бу ває особ -
ли во го прак тич но го зна чен ня. 

Фе но мен гро ма дянсь ко го суспільства вар то роз гля да ти як сфе ру ре алізації
«не політич них відно син», зо к ре ма еко номічних та соціокуль тур них. Більше то го,
відповідно до ідей Е. Ара то та Д. Ко е на сфе ра еко номічних інте ресів, або еко -
номічне суспільство виділя ло ся ок ре мо по ряд із гро ма дянсь ким та політич ним
суспільством2. Ос но ву еко номічно го суспільства, на дум ку ав торів, ста нов лять
відно си ни влас ності та різно манітні еко номічні ор ганізації (домінан тою цих
об’єднань є ре алізація еко номічно го чи ко мерційно го інте ре су), політич но го –
політичні пра ва (на сам пе ред ви бор че пра во), а гро ма дянсь ко го – до б ровільні
об’єднан ня за інте ре са ми, що не містять еко номічної чи політич ної скла до вої.
Аналізу ю чи вис лов ле ну ідею, В. В. Мед вед чук вис лов лює аб со лют но логічні за -
пи тан ня, які став лять під сумнів мож ливість виділен ня трьох різних суспільств. З
точ ки зо ру ав то ра, навіть як що підтри ма ти по зицію про мож ливість са мостійно -
го існу ван ня гро ма дянсь ко го, еко номічно го та політич но го суспільства, в яко му
сенсі слід ро зуміти про цес їх співісну ван ня. Окрім то го, чи мож на без жод ної
шко ди для змісту по нят тя гро ма дянсь ке суспільство відділи ти від ньо го сфе ру
еко номічних відно син, у які всту па ють індивіди та сфе ру політич них відно син, в
яких во ни бе руть та кож участь як вільні та ав то номні чле ни де мо кра тич ної
спільно ти3.

Вар то по го ди ти ся із твер д жен ням, що су часні те о ре ти ко-ме то до логічні підхо -
ди до досліджен ня гро ма дянсь ко го суспільства да ють підста ви вва жа ти умов ною
ідею чітко го роз поділу суспільних відно син на три іпо стасі, ад же однією з цілей
гро ма дянсь ко го суспільства є кон троль за функціону ван ням дер жа ви і са ме в та -
кий спосіб во но мо же збе рег ти свою ав то номність та са мостійність4. То му еко -
номічна ос но ва як сфе ра ре алізації відповідних ініціатив ра зом із політич ною
сфе рою діяль ності осо би є клю чо ви ми еле мен та ми гро ма дянсь ко го суспільства,
оскільки во ни да ють мож ливість ви бу до ву ва ти ме ханізми взаємно го впли ву та
підтри му ва ти не обхідний ба ланс між гро ма дянсь ким суспільством та дер жа вою,
при яко му жо ден із еле ментів не по гли нає інший. 

В пи танні виз на чен ня місця еко номічних відно син в струк турі гро ма дянсь ко -
го суспільства та кож до сить по ка зо вою є прак ти ка кон сти туційно-пра во во го ре гу -
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лю ван ня ос нов суспільно го ла ду в дер жаві. За галь но прий ня тою вва жається ідея,
що за ха рак те ром кон ста ту ю чих відно син суспільний лад вклю чає в се бе три
вихідних гру пи відно син: політи ко-пра вові, еко номічні та соціальні відно си ни.
По ряд із трьо ма гру па ми ос нов них відно син сьо годні до дат ко во виділя ють ще й
національ но-куль турні, інфор маційні та соціальні відно си ни. Та ким чи ном, за -
галь не сприй нят тя Кон сти туції Ук раїни як ос но во по лож но го ак та, в яко му виз на -
ча ють ся фун да мен тальні за са ди та прин ци пи роз вит ку суспільно го ла ду пе ред
юри дич ною на укою ста вить про бле му аналізу ок ре мих скла до вих еле ментів
суспільно го ла ду, що за виз на чен ням не суть на собі відо б ра жен ня закріпле них
кон сти туцією норм5. 

Важ ливість пи тан ня кон сти туційних за сад роз вит ку еко номічної си с те ми та
еко номічних відно син як су куп ності ос нов них форм влас ності та еко номічної
(гос по дарсь кої) діяль ності, зу мов люється не ли ше об’єктив ни ми про бле ма ми
пра во во го за без пе чен ня роз вит ку еко номічних відно син, а й тим, що са ме еко -
номічну си с те му слід вва жа ти од ним із си с те мо твор чих еле ментів суспільно го ла -
ду, який зна хо дить ся у без по се ред нь о му зв’яз ку із роз вит ком політи ко-пра во вих
відно син6. Са ме то му дослідни ка ми до сить ча с то вис лов лю ють ся кри тичні за ува -
жен ня до су час них підходів кон сти туційно-пра во во го ре гу лю ван ня еко номічних
відно син та еко номічно го ла ду як ба зо во го еле мен та суспільно го ус т рою. Та ка
кри ти ка зу мов ле на відсутністю си с тем но го підхо ду при кон сти туційній фіксації
ос нов еко номічно го ла ду в Кон сти туції Ук раїни, по тре бою си с те ма ти зації існу ю -
чих норм з ме тою ре гу лю ван ня кон сти туційно го еко номічно го по ряд ку як ба зо вої
кон сти туційної ка те горії7.

В за галь но му ро зумінні еко номічна ос но ва гро ма дянсь ко го суспільства як
сфе ра ре алізації еко номічних інте ресів осо би ба зується на поєднанні фе но ме ну
еко номічної не за леж ності дер жа ви та сво бо ди осо би с тості як ос но ви гро ма дянсь -
ко го суспільства. В цьо му ви пад ку пра во по вин но виз на ча ти та на прав ля ти роз ви -
ток цивілізо ва них еко номічних відно син, які спри я ють сво боді та не за леж ності
осо би. 

Пи тан ня сво бо ди осо би у еко номічній сфері є пред ме том на уко вих по шуків
про тя гом три ва ло го ча су. Як за зна чає Б. Н. Чічерін, при мус за жод них умов не мо -
же заміни ти тієї внутрішньої енергії, яка ге не рується вільною діяльністю. То му
сво бо да скла дає ви щу нор му і ціль про мис ло во го роз вит ку, так са мо як во на виз -
на чає ви щу нор му та ціль юри дич но го по ряд ку8. На дум ку дослідни ка, са ме у
сво боді за кла де но ос но ви будь-яко го індивіду алізму, оскільки сво бо да є
висхідним пунк том та рушієм всієї еко номічної діяль ності, то від неї по вин но за -
ле жа ти і ви ко ри с тан ня ре зуль татів та кої діяль ності. Аналізу ю чи еко номічне
суспільство як еле мент суспільно го ме ханізму, ав тор постійно на го ло шує на сво -
боді як ос нові для по бу до ви та роз вит ку еко номічних відно син.

Су час ний ук раїнський дослідник В. В. Ре чиць кий в ре зуль таті ос мис лен ня ка -
те горії сво бо ди осо би як ос но ви для по бу до ви суспільно го ла ду в дер жаві, фор му -
лює у мо дель но му про екті Кон сти туції Ук раїни три клю чові те зи, які виз на ча ють
на пря ми ре алізації та кої сво бо ди. Так у статті 10 про ек ту ав тор вка зує, що не до -
тор каність при ват но го жит тя є втілен ням осо би с тої сво бо ди осо би, де мо кратія є
втілен ням політич ної сво бо ди, а рин ко ва еко номіка – ре зуль тат дії еко номічної
сво бо ди9. 

Роз гляд рин ко во го ус т рою як ба зо во го ме ханізму в еко номічних відно си нах
та кож без по се ред ньо зу мов ле ний звер нен ням до пи тань індивіду аль ної сво бо ди.
З точ ки зо ру Ф. А. Гаєка особ ли вою вла с тивістю рин ко во го ус т рою є збільшен ня

26 Держава і право • Випуск 62



пер спек тив або шансів кож но го на от ри ман ня ма теріаль них благ, аніж це мож ли -
во за без пе чи ти іншим спо со бом. Ра зом з тим, та кий спосіб ко ор ди ну ван ня
індивіду аль них дій за без пе чить ви со кий ступінь співпадіння сподівань і ефек тив -
не ви ко ри с тан ня знань і вмінь ок ре мих членів тільки за ра ху нок постійно го роз -
ча ру ван ня ок ре мих сподівань10. Са ме відсутність уз го д же но го по ряд ку цілей в
суспільстві як не га тив ний ас пект рин ко во го ус т рою Ф. А. Гаєк од но час но вва жає
йо го ве ли чез ною за слу гою, яка ро бить мож ли вою індивіду аль ну сво бо ду та всі її
цінності11. За сто со ву ю чи такі ар гу мен ти, мож ли во ствер д жу ва ти, що гро ма дянсь -
ке суспільство функціонує внаслідок відкрит тя, що лю ди мо жуть мир но жи ти ра -
зом та при но си ти взаємну ко ристь один од но му, не до мо вля ю чись що до кон крет -
них цілей, які ко жен з них пе реслідує та при цьо му здійсню ва ти са мостійну та
ініціатив ну еко номічну діяльність.

Виз на ча ю чи роль дер жа ви при ре алізації сво бо ди членів гро мадсь ко го
суспільства у еко номічних відно си нах, Ф. А. Гаєк вка зує, що вста нов лені дер жа -
вою пра ви ла на леж ної по ведінки мо жуть впли ва ти ли ше на шан си успішності
людсь ких зу силь, при цьо му ме тою їх зміни чи роз вит ку по вин но бу ти мак си -
маль не по кра щен ня шансів кож но го, ви б ра но го на вман ня. Тоб то, на дум ку ав то -
ра, універ сальні пра ви ла, які вста нов лю ють ся дер жа вою у сфері еко номічних
відно син з ме тою до три ман ня рин ко во го ме ханізму по винні ма ти на меті по кра -
щен ня шансів невідо мих осіб. Підсу мо ву ю чи роз ду ми сто сов но найбільш оп ти -
маль ної мо делі еко номічно го суспільства з точ ки зо ру ре алізації індивіду аль ної
сво бо ди, Ф. А. Гаєк за зна чає, що найбільш ба жа ним ус т роєм суспільства вар то
вва жа ти та кий, в яко му стар тові по зиції кож но го індивіда виз на ча ють ся ви пад ком
(на при клад фак том на ро д жен ня в тій чи іншій сім’ї) та в по даль шо му шанс для
кож но го за ле жить від вмінь, здібно с тей які він уже на був12.

Межі індивіду аль ної сво бо ди осо би у еко номічних відно си нах є знач но шир -
ши ми за об сяг суб’єктив них прав, яки ми во на наділяється дер жа вою, оскільки в
цьо му ви пад ку за ко но да вець вва жає не доцільним або не мож ли вим ре гу лю ва ти у
повній мірі сфе ру ре алізації еко номічної сво бо ди. Зміст еко номічної сво бо ди тлу -
ма чить ся відповідно до до к т ри ни вер хо вен ст ва пра ва як межі втру чан ня дер жа ви
у вільне здійснен ня еко номічної діяль ності, при цьо му нор ма тивність втру чан ня
в еко номічну сво бо ду мо же бу ти ре алізо ва на шля хом за без пе чен ня ба лан су інте -
ресів, за со ба ми яко го є поділ вла ди, делібе ра тив на де мо кратія й га рантії не за леж -
ної пра во вої про це ду ри13. У цьо му ас пекті за ко но дав ст во Ук раїни ви ко ри с то вує
по нят тя «охо ро ню ва ний за ко ном інте рес». Відповідно до офіційно го тлу ма чен ня
та ко го по нят тя, що ви кла де не в п. 3.6 мо ти ву валь ної ча с ти ни Рішен ня Кон сти -
туційно го Су ду Ук раїни від 1 груд ня 2004 ро ку «охо ро ню ва ний за ко ном інте рес»
оз на чає пра во вий фе но мен, який: а) ви хо дить за межі змісту суб’єктив но го пра ва;
б) є са мостійним об’єктом су до во го за хи с ту та інших за собів пра во вої охо ро ни;
в) має на меті за до во лен ня усвідо мле них індивіду аль них і ко лек тив них по треб;
г) не мо же су пе ре чи ти Кон сти туції і за ко нам Ук раїни, суспільним інте ре сам, за -
галь но виз на ним прин ци пам пра ва; д) оз на чає праг нен ня (не юри дич ну мож -
ливість) до ко ри с ту ван ня у ме жах пра во во го ре гу лю ван ня кон крет ним ма теріаль -
ним та/або не ма теріаль ним бла гом; є) роз гля дається як про стий легітим ний
дозвіл, тоб то та кий, що не за бо ро не ний за ко ном14.

Підтвер д жен ня вис лов ле них ідей що до ро зуміння еко номічної ос но ви гро ма -
дянсь ко го суспільства як сфе ри ре алізації сво бо ди осо би в еко номічних відно си -
нах рин ко во го ха рак те ру мож ли во знай ти у ре зуль та тах ря ду соціологічних
досліджень, які бу ли про ве дені в Ук раїні. Так, за да ни ми соціологічно го опи ту -
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ван ня сто сов но ролі дер жа ви у за без пе ченні на леж но го рівня жит тя гро ма дян
61,3 % ре с пон дентів вва жа ють, що дер жа ва по вин на ство ри ти умо ви для то го,
щоб гро ма дя ни самі мог ли за без пе чи ти собі гідний рівень жит тя, при цьо му ли ше
35,6 % опи та них підтри му ють аль тер на тив не твер д жен ня, згідно з яким дер жа ва
по вин на за без пе чи ти всім гро ма дя нам при стой ний рівень жит тя, хай не ду же ви -
со кий, але всім15.

Інше соціологічне опи ту ван ня, яке ма ло на меті з’ясу ва ти ос новні пріори те ти
для успішно го роз вит ку Ук раїни, що бу ли за про по но вані ре с пон ден там у пе -
реліку, вста но ви ло се ред та ких пріори тетів фак то ри, які по суті є скла до ви ми еле -
мен та ми еко номічних відно син, а са ме: за без пе чен ня сво бо ди підприємниць кої
діяль ності (підтри ма ли 70,5 % опи та них, про ти – 9,2%, не виз на чи лись – 20,3 %);
роз ви ток рин ко вої еко номіки (підтри ма ли 76,5 % опи та них, про ти – 6,4 %, не виз -
на чи лись – 17,0 %)16.

Дані тре ть о го соціологічно го досліджен ня та кож чітко ілю с т ру ють суть еко -
номічної скла до вої гро ма дянсь ко го суспільства як сфе ри ре алізації індивіду аль -
ної сво бо ди та ініціати ви йо го членів. Соціологічне досліджен ня пе ред ба ча ло
вибір твер д жень про важ ливість рівних до ходів чи рівних мож ли во с тей для осо -
би. Відповідно до ре зуль татів досліджен ня 70,7 % ре с пон дентів підтри ма ли по ло -
жен ня про те, що лю ди по винні бу ти рівни ми пе ред за ко ном, ма ти рівні пра ва, а
ма теріаль них рівень має за ле жа ти від праці та здібно с тей; ли ше 26,6 % опи та них
підтри ма ли твер д жен ня, згідно з яким лю ди по винні бу ти рівни ми в соціаль но-
еко номічно му плані та в суспільстві не по вин но бу ти ба га тих і бідних17.

В ме жах пи тан ня про суть еко номічної ос но ви гро ма дянсь ко го суспільства не -
обхідно ак цен ту ва ти ува гу на од но му важ ли во му фак то рові, який є ре зуль та том
роз вит ку сво бо ди членів гро ма дянсь ко го суспільства в еко номічній сфері, а в по -
даль шо му – ос но вою для функціону ван ня гро ма дянсь ко го суспільства. Ре алізація
вільної та ініціатив ної діяль ності осо би в умо вах рин ко вих відно син по вин на
сприяє фор му ван ню се ред нь о го кла су як ос но ви гро ма дянсь ко го суспільства.
Окрім то го, соціаль на стра тифікація та фор му ван ня найбільш чи сель но го се ред -
нь о го кла су при зна че на не ли ше згла д жу ва ти крайні сту пені соціаль ної
нерівності, а вва жається спо со бом за без пе чен ня національ ної без пе ки дер жа ви, в
пер шу чер гу її еко номічної скла до вої18. Тра диційни ми інди ка то ра ми, які виз на ча -
ють ся за ос но ву при аналізі ха рак те ри с тик се ред нь о го кла су є: ма теріаль но-май -
но вий стан, про фесійний ста тус, рівень освіти. Ре зуль ту ю чим чин ни ком іден -
тифікації пред став ни ка се ред нь о го кла су є йо го ак тив на гро ма дянсь ка по зиція,
го товність до ак тив них форм за хи с ту прав та сво бод, обізнаність по за елек то раль -
ни ми за со ба ми суспільно-політич ної участі. Ра зом з тим, соціаль но-політич на по -
ведінка пред став ників се ред нь о го кла су є найбільш раціональ ною та найбільш
про гно зо ва ною19.

Од нак про бле му фор му ван ня се ред нь о го кла су в Ук раїні найбільш крас но мов -
но мож ли во проілю с т ру ва ти на підставі да них соціологічних досліджень. Як що
ук раїнське суспільство умов но поділи ти на три соціальні кла си, то 50,7 % опи та -
них віднес ли б се бе до се ред нь о го, 1,7 % – до ви що го, 31 % – до ниж чо го,
16,6 % – не виз на чи лись. Од нак, ос нов не пи тан ня, яке роз кри ває про бле му фор -
му ван ня се ред нь о го кла су в Ук раїні, по ля гає в то му що до сить не знач на ча с ти на
ре с пон дентів, які віднес ли се бе до се ред нь о го кла су, при чи ною та ко го ви бо ру
виз на чи ли ма теріаль ний до б ро бут та еко номічну не за лежність. Од ним з го ло вних
стра тифікаційних кри теріїв на леж ності до се ред нь о го кла су по ви нен ви с ту па ти
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рівень до хо ду (в роз ра хун ку на од ну осо бу), до статній не тільки для за до во лен ня
пер шо чер го вих життєвих по треб (в їжі, одязі, не обхідних то ва рах спо жи ван ня,
житлі), але й для ре алізації зро с та ю чих по треб. Ти ми, хто відно сить се бе до се -
ред нь о го кла су в Ук раїні, бу ло на ступ ним чи ном роз поділе но при чи ни та ко го ви -
бо ру: маю се редній рівень до ходів (29,3 %); про сто я так се бе відчу ваю (20,5 %);
не хо чу відно си ти се бе до ниж чо го кла су, це при низ ли во (15,2 %); я хо чу жи ти
так, як жи ве се редній клас в євро пейсь ких країнах (13,1 %); зай ма ю ся діяльністю,
якою, як пра ви ло, зай ма ють ся пред став ни ки се ред нь о го кла су (12,5 %); маю ви -
со кий рівень освіти (кваліфікації) (6,4); мої друзі на ле жать до се ред нь о го кла су
(1,6 %), важ ко відповісти (1,4 %)20.

Про цес фор му ван ня се ред нь о го кла су в Ук раїні, що відповідав би за май но -
вим ста ту сом та рівнем осо би с тих до ходів кри теріям роз ви не них країн, пе ре бу ває
на по чат ко во му етапі, що по яс нюється на сам пе ред низь ким рівнем жит тя на се -
лен ня. Окрім то го, особ ливістю цьо го про це су у вітчиз ня них умо вах є те, що ос -
но вою се ред нь о го кла су ви с ту па ють не влас ни ки, пред став ни ки ма ло го та се ред -
нь о го бізне су, а най мані працівни ки, які за рівнем до ходів пе ре бу ва ють на межі
бідності. 

То му у пи танні фор му ванні се ред нь о го кла су в Ук раїні вар то по го ди ти ся із те -
зою про те, що фе но мен се ред нь о го кла су в Ук раїні поз бав ле ний ба зо вих ма -
теріаль них оз нак: пе ре важ ну більшість на се лен ня за оцінка ми соціологів мож на
кваліфіку ва ти як ма ло за без пе чені або такі, що пе ре бу ва ють за ме жею бідності.
Відтак, єди ним кри терієм, що мож на за сто со ву ва ти при аналізі ста ну та рівня се -
ред нь о го кла су у вітчиз ня них умо вах, є са моіден тифікація гро ма дян з точ ки зо ру
влас ної при на леж ності до се ред нь о го кла су21.

Та ким чи ном, еко номічною ос но вою гро ма дянсь ко го суспільства є сфе ра ре -
алізації еко номічних інте ресів осо би, що ба зується на поєднанні фе но ме ну сво бо -
ди осо би с тості та еко номічної не за леж ності дер жа ви. Межі індивіду аль ної сво бо -
ди осо би у еко номічних відно си нах є знач но шир ши ми за об сяг суб’єктив них
прав, яки ми во на наділяється дер жа вою, оскільки в цьо му ви пад ку за ко но да вець
вва жає не доцільним або не мож ли вим ре гу лю ва ти у повній мірі сфе ру ре алізації
еко номічної сво бо ди. Ре алізація індивіду аль ної сво бо ди че рез ме ханізм рин ко во -
го ус т рою з точ ки зо ру по треб гро ма дянсь ко го суспільства має на меті, перш за
все, фор му ван ня се ред нь о го кла су як ос но ви по даль шо го роз вит ку гро ма дянсь ко -
го суспільства. 
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УДК 340.12
А. В. ХІРСІН

ФУНКЦІОНАЛЬ НИЙ ПІДХІД ДО ОБҐРУН ТУ ВАН НЯ ПРА ВА

Роз кри ва ють ся кон цеп ту альні за са ди юри дич но го функціоналізму. Аналізу ють ся
пе ре ва ги, ва ди та пред метні межі ре ле вант но го за сто су ван ня функціональ но го підхо -
ду до легіти мації пра во вої нор ма тив ності. 

Клю чові сло ва: пра во ва ме то до логія, юри дич ний функціоналізм, об грун ту ван ня
пра ва, порівняль не пра во знав ст во.

Хир син А.В. Функ ци о наль ный под ход к обос но ва нию пра ва
Рас кры ва ет ся кон цеп ту аль ныу ос но вы юри ди че с ко го функ ци о на лиз ма. Ана ли зи ру -

ют ся пре иму ще ст ва, не до стат ки и пред мет ные гра ни цы ре ле вант но го при ме не ния
функ ци о наль но го под хо да к ле ги ти ма ции пра во вой нор ма тив но с ти.
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